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Αγ.Ι.Ρέντης 

Θέμα:  Διευκρινίσεις αναφορικά με την πρόσκληση AMIF_025 

Σε συνέχεια ερωτημάτων που έχει δεχθεί η Υπηρεσία μας, αναφορικά με την πρόσκληση AMIF_025, 
παρατίθενται οι κάτωθι διευκρινίσεις: 

1.  Αν υπάρξει ένα σπίτι το οποίο πληροί τις προδιαγραφές  μπάνιου,  κουζίνας,  κοινόχρηστων χώρων 
και  εισόδου αναφορικά με αυτά που περιγράφονται στο Παράτημα ΙV της πρόσκλησης αλλά όσον 
αφορά στα δωμάτια μόνο το ένα εξ αυτών πληροί τις προδιάγραφες, τότε η μονάδα αυτή θα μπορεί 
να καταγραφεί στο μητρώο ως μονάδα που μπορεί να φιλοξενήσει ΑμεΑ; Σε αυτήν την περίπτωση 
καλύπτεται η απαίτηση της πρόσκλησης περί ύπαρξης θέσεων ΑμεΑ (που μπορεί πχ. να είναι υπό 
αυτές τις συνθήκες 1 ή 2) ή απαιτείται ρητά η διάθεση 4 θέσεων αποκλειστικά για ΑμεΑ; 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Πρόσκληση μια Μονάδα θα πρέπει να αποτελείται από πέντε (5) Ε.Δ.Η.Δ. 
δυναμικότητας έκαστου από δύο (2) έως τεσσάρων (4) θέσεων και συνολικά έως είκοσι (20) θέσεων για 
κάθε μονάδα. Ως προς την προσβασιμότητα ΑμεΑ, απαιτείται τουλάχιστον ένα (1) Ε.Δ.Η.Δ. ανά Μονάδα να 
είναι προσβάσιμο σε Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ). Διευκρινίζεται ότι το αντίστοιχο Ε.Δ.Η.Δ. θα πρέπει να 
διαθέτει οριζόντια και κάθετη προσβασιμότητα και να παρέχει τουλάχιστον μια (1) θέση φιλοξενίας για 
άτομο με αναπηρία. 

2. Αναφέρεται στην πρόσκληση η απαίτηση για προδιαγραφή υπνοδωματίου ΑμεΑ με ύπαρξη 
διαδρόμου απόστασης 1,2 μέτρων σε κάθε μια από τις 3 πλευρές περιμετρικά του κρεβατιού 
(άνοιγμα σε σχήμα Πι). Δύναται ένα κρεβάτι να τοποθετηθεί σε γωνία του δωματίου (αρά 2 από τις 
4 πλευρές να εφάπτονται τοίχων) και να υφίστανται οι διάδρομοι πλάτους 1.2μέτρων στις άλλες 2 
πλευρές (άνοιγμα σε σχήμα Γάμμα) ή κάτι τέτοιο δεν είναι επιτρεπτό/συμβατό με τι προδιαγραφές?

Σύμφωνα με το Παράρτημα ΙV της Πρόσκλησης «Προσβασιμότητα ΑμεΑ», το οποίο έχει βασιστεί μεταξύ 
άλλων στις Οδηγίες Σχεδιασμού «Σχεδιάζοντας για όλους», θα πρέπει να υπάρχουν διάδρομοι πλάτους 
1,10 μ. και στις τρεις (3) πλευρές του κρεβατιού (σχήμα Π). Επομένως δεν δύναται να θεωρηθεί 
προσβάσιμο δωμάτιο το οποίο έχει το κρεβάτι τοποθετημένο σε γωνία δωματίου και το οποίο δεν πληροί 
τις ανωτέρω προδιαγραφές. 

3. Σχετικά με το σημείο στη σελ. 4 της Πρόσκλησης «...κάθε Μονάδα θα πρέπει: (...) να είναι 
εγγεγραμμένη στο Μητρώο Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (...) ως Μονάδα πέντε (5) 
Ε.Δ.Η.Δ.» Καθώς στην πρόσκληση παρέχεται η δυνατότητα υποβολής πρότασης με 4 Διαμερίσματα 



Σελ. 2

και εύρεσης του 5ου ΕΔΗΔ που θα είναι προσβάσιμο σε Α.Μ.Ε.Α. σε διάστημα έξι (06) μηνών από την 
απόφαση ένταξης, παρακαλούμε να επιβεβαιώσετε ότι αρκούν οι εγγραφές των υπαρχόντων 4 ΕΔΗΔ 
στην ίδια Μονάδα.

Εφόσον επιλεχθεί o 3ος τρόπος διάθεσης όπου ο φορέας κατά την υποβολή της πρότασης διαθέτει τέσσερα 
(4) Ε.Δ.Η.Δ. και δεσμεύεται ότι το αργότερο εντός (6) έξι μηνών από την απόφαση ένταξης θα διαθέσει ένα 
(1) επιπλέον  Ε.Δ.Η.Δ., το οποίο θα είναι πλήρως προσβάσιμο και προσαρμοσμένο στις ανάγκες των ΑμεΑ, 
τότε η εν λόγω Μονάδα κατά την υποβολή της πρότασης θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένη ως Μονάδα 
τεσσάρων (4) Ε.Δ.Η.Δ. Επισημαίνεται ότι ο φορέας θα πρέπει το αργότερο εντός έξι (6) μηνών να έχει 
διαθέσει ένα (1) επιπλέον Ε.Δ.Η.Δ. και να έχει προχωρήσει στην εγγραφή του Ε.Δ.Η.Δ. στη Μονάδα (πλέον 
5 Ε.Δ.Η.Δ.)

4. Σχετικά με το σημείο 3 στη σελ. 8 του Οδηγού Εφαρμογής & Παρακολούθησης «(Στη περίπτωση Β.3 
ο υποψήφιος Δικαιούχος καλείται να συμπληρώσει το Τεχνικό Δελτίο αποτυπώνοντας ως ελάχιστες 
μέρες λειτουργίας του 5ου Ε.Δ.Η.Δ. της Μονάδας, τις 182 μέρες, ήτοι το αργότερο έξι (6) μήνες μετά 
την Απόφαση ‘Ένταξης.») θα θέλαμε να ρωτήσουμε τι γίνεται στην περίπτωση που το 5ο ΕΔΗΔ βρεθεί 
και μπορέσει να ξεκινήσει η λειτουργία του νωρίτερα από τη λήξη του 6μήνου, άρα οι ημέρες 
λειτουργίας του θα ξεπερνούν τις 182. Με βάση πόσες μέρες δηλαδή θα υπολογιστεί η δαπάνη;

Εφόσον επιλεχθεί η 3η περίπτωση αναφορικά με τη διασφάλιση της προσβασιμότητας ΑμεΑ, ο φορέας 
κατά την υποβολή της πρότασής του θα δεσμευτεί για το χρονικό διάστημα λειτουργίας του 5ου Ε.Δ.Η.Δ., 
λαμβάνοντας υπόψη το ελάχιστο χρονικό διάστημα λειτουργίας αυτού, ήτοι τους έξι (6) μήνες. Για 
παράδειγμα, στην περίπτωση που ο φορέας εκτιμά ότι θα διαθέτει το 5ο Ε.Δ.Η.Δ. εντός τεσσάρων (4) μηνών 
από την Απόφαση Ένταξης, θα υπολογίσει ως χρόνο λειτουργίας του Ε.Δ.Η.Δ. τις 243 μέρες.  

 

5. Σε περίπτωση που θέλουμε να τροποποιήσουμε ήδη υπάρχοντα διαμερίσματα εντός 6 μηνών, 
μπορούν αυτά τα διαμερίσματα να λειτουργούν για όλο το χρονικό διάστημα της αναπροσαρμογής 
τους και να φιλοξενούν τους ωφελούμενους που διαμένουν ήδη; Θα θεωρούνται κανονικά πλήρη; 
Εάν τα διαμερίσματα αυτά είναι άδεια, αλλά λειτουργικά, θα είναι επιλέξιμα στο πρόγραμμα ως 
κενές θέσεις ή η υλοποίησή τους θα ξεκινά από όταν θα ολοκληρωθούν οι εργασίες προσαρμογής 
προσβασιμότητας;

Εφόσον επιλεχθεί η 2η περίπτωση αναφορικά με τη διασφάλιση της προσβασιμότητας ΑμεΑ, κατά την 
υποβολή της πρότασή του, ο φορέας θα πρέπει να ορίσει το Ε.Δ.Η.Δ. που θα αναπροσαρμοστεί ή 
αντικατασταθεί, το αργότερο εντός έξι (6) μηνών από την Απόφαση Ένταξης, προκειμένου να είναι πλήρως 
προσβάσιμο και προσαρμοσμένο στις ανάγκες των ΑμεΑ. 

Στην πρότασή του ο φορέας θα πρέπει αφενός να ορίσει το χρονικό διάστημα εντός του οποίου θα 
πραγματοποιηθούν οι αντίστοιχες εργασίες και αφετέρου τη διάρκεια ολοκλήρωσης των εργασιών αυτών. 
Σε κάθε περίπτωση, ο φορέας υποχρεούται στην ενημέρωση της αρμόδιας Μονάδας Στέγασης και 
Μετεγκατάσης της Γ.Γ.Ε.ΠΟ.ΘΕ.Π. σχετικά με το διάστημα που θα λάβουν χώρα οι εργασίες και το Ε.Δ.Η.Δ. 
δεν θα είναι διαθέσιμο προς διαμονή ωφελούμενων, προκειμένου είτε να μετακινηθούν οι διαμένοντες 
ασυνόδευτοι ανήλικοι ή να μην τοποθετηθούν για το αντίστοιχο χρονικό διάστημα. 

Όσον αφορά στην «επιλεξιμότητα» της μη κατειλημμένης θέσης, λαμβάνεται υπόψη το χρονικό διάστημα 
που η θέση είναι διαθέσιμη για τοποθέτηση ανηλίκου, δηλαδή δεν έχει υπάρξει τοποθέτηση από την 
Γ.Γ.Ε.ΠΟ.ΘΕ.Π. 

Επισημαίνεται ότι για το χρονικό διάστημα εργασιών αναπροσαρμογής του Ε.Δ.Η.Δ. προκειμένου αυτό να 
καταστεί προσβάσιμο σε ΑμεΑ και δεδομένου ότι δεν είναι εφικτή η διαμονή ή και τοποθέτηση ανηλίκου, 
ήτοι οι θέσεις δεν είναι διαθέσιμες, δεν δύναται να χρηματοδοτηθεί. 
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Σελ. 3

6. Αναφορικά με την εγγύτητα διαμερισμάτων, δεν αναφέρονται με σαφήνεια τα χιλιόμετρα / η 
εγγύτητα των διαμερισμάτων ως προς τους Δήμους ή άλλα κριτήρια. Θα μπορούσε να διευκρινιστεί;

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 2, άρθρο 5 του Πλαισίου Πρότυπων Κανόνων Λειτουργίας 
Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΥΑ 138529/2023, 
όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει) «Ο φορέας λειτουργίας εξασφαλίζει την εγγύτητα μεταξύ των 
διαμερισμάτων που απαρτίζουν μια Μονάδα…». Επίσης, στην παρ. 1 του άρθρου 10 αναφέρεται ότι «..Σε 
περίπτωση λειτουργίας Μονάδας Ε.Δ.Η.Δ., οι υπηρεσίες στους ανηλίκους παρέχονται από την ίδια ομάδα 
υποστήριξης..». 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, οι φορείς θα πρέπει να τεκμηριώσουν στην πρότασή τους με ποιόν 
τρόπο διασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία της Μονάδας Ε.Δ.Η.Δ. και η ποιότητα των παρεχόμενων 
υπηρεσιών προς τους ωφελούμενους όλων των Ε.Δ.Η.Δ. της Μονάδας. 

7. Κατά την υποβολή της πρότασης θα πρέπει να κατατεθούν το Δελτίο Διαχείρισης Δείκτη και ο 
Πίνακας δράσεων δημοσιότητας;

Οι προτάσεις (Τεχνικά Δελτία Πράξης) που θα κατατεθούν μέσω του ΟΠΣ θα πρέπει να συνοδεύονται από 
τα δικαιολογητικά/έγγραφα που αναφέρονται στα σημεία 3.5 και 4.4 της Πρόσκλησης. 

Αναφορικά με το Δελτίο Διαχείρισης Δείκτη, αποτελεί βοηθητικό αρχείο προκειμένου να ενημερωθούν οι 
δυνητικοί δικαιούχοι σχετικά με τον υπολογισμό και τον απολογισμό του δείκτη. 

Αναφορικά με τον Πίνακα Δράσεων Δημοσιότητας, αποτελεί επιπλέον συνοδευτικό έντυπο των ενεργειών 
δημοσιότητας που θα υλοποιήσει ο φορέας κατά την διάρκεια της πράξης και περιγράφονται στο Τεχνικό 
Δελτίο Πράξης και βασικό στοιχείο  μιας  ολοκληρωμένης πρότασης. 

8. Σχετικά με το δικαιολογητικό Δ.3 της Πρόσκλησης και την υποχρέωση εγγραφής του προσωπικού στο 
Μητρώο Μελών Ελληνικών και Ξένων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, σε περίπτωση που: 
(α) κάποια μέλη του προσωπικού δεν έχουν εγγραφεί, μπορεί να παραταθεί η ένταξή τους σε αυτό 
και μετά την κατάθεση/θετική αξιολόγηση;
(β) ο φορέας έχει προβεί στις απαραίτητες ενέργειες εγγραφής του προσωπικού (υποβολή αιτήσεων 
εγγραφής), ωστόσο δεν έχουν εγκριθεί ακόμα από την αρμόδια αρχή, μπορεί να προσαρμοστεί 
αναλόγως το κείμενο της ΥΔ; 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 11 του Πλαισίου Πρότυπων Κανόνων Λειτουργίας Εποπτευόμενων 
Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΥΑ 138529/2023, όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει), οι φορείς λειτουργίας που εμπίπτουν στις διατάξεις περί εγγραφής των μελών 
τους στο Μητρώο Μελών Ελληνικών και Ξένων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων θα πρέπει να μεριμνούν 
για την άμεση εγγραφή του προσωπικού στο εν λόγω Μητρώο. Η εγγραφή του προσωπικού στο εν λόγω 
Μητρώο αποτελεί προϋπόθεση απασχόλησης, σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας Ε.Δ.Η.Δ.. Κατά 
την υποβολή πρότασης οι φορείς θα πρέπει να δεσμευτούν για την τήρηση της εν λόγω υποχρέωσης.  

9. Αναφορικά με το δικαιολογητικό Γ.2, τα μισθωτήρια: 
(α) θα πρέπει να αναφέρονται ρητά στο ΤΑΜΕΥ και στην συγκεκριμένη πράξη; 
(β) δύναται να κατατεθούν τα ισχύοντα με διάρκεια μέχρι 31/5 και μετά από μία ενδεχόμενη θετική 
αξιολόγηση, να υποβληθούν ίσης χρονικής περιόδου με το πρόγραμμα; Είναι αποδεκτό 
προσύμφωνο διαμερίσματος; 



Σελ. 4

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την υπ’ αρ. 53346/26.01.2023 εγκύκλιο της (πρώην) Ειδικής Γραμματείας 
Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, για την εγγραφή του Ε.Δ.Η.Δ. στο Μητρώο απαιτείται «Ηλεκτρονικό 
Συμφωνητικό Μίσθωσης Ακινήτου, όπου λειτουργεί το Κέντρο Φιλοξενίας ή τίτλος κυριότητας με πρόσφατο 
πιστοποιητικό μετεγγραφής από το υποθηκοφυλακείο, ή παραχωρητήριο ή απόφαση παραχώρησης των 
χώρων σε περίπτωση παραχώρησης». 

Σύμφωνα με την υπ’ αρ. 125404/16.04.2024 Πρόσκληση, θα πρέπει να υποβληθούν «Μισθωτήρια 
συμβόλαια/παραχωρητήρια/τίτλοι κυριότητας των διαμερισμάτων, από όπου θα προκύπτει η χρήση του 
μισθίου στο πλαίσιο της σχετικής πράξης καθώς και η διάρκεια, η οποία θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 
ίση με τη διάρκεια χρηματοδότησης της λειτουργίας του Ε.Δ.Η.Δ. Επίσης, απαιτούνται οι αντίστοιχες 
Δηλώσεις Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσίας όπως έχουν καταχωρηθεί στην 
πλατφόρμα της ΑΑΔΕ». 

Οι φορείς κατά την υποβολή της πρότασής τους θα πρέπει να μεριμνήσουν για την εξασφάλιση των 
διαμερισμάτων για χρόνο ίσο όσο με την διάρκεια της υποβληθείσας πρότασης και για τους σκοπούς της 
πράξης. Σημειώνεται ότι δεδομένου ότι η Δήλωση Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης Ακίνητης 
Περιουσίας υποβάλλεται μέχρι το τέλος του επομένου μήνα από την έναρξη της μίσθωσης ή την 
τροποποίηση αυτής, δύναται να υποβληθούν σε έτερο χρόνο. 

Στο πλαίσιο της Πρόσκλησης για την τεκμηρίωση του ανωτέρω δύναται να υποβληθεί και προσύμφωνο 
σύμβασης μίσθωσης εφόσον περιέχει τα ουσιώδη στοιχεία της σκοπούμενης οριστικής αυτής συμβάσεως, 
τα οποία κατ΄ελάχιστο είναι: η παραχώρηση της χρήσεως του μισθίου έναντι ανταλλάγματος (μισθώματος) 
για ορισμένο, τουλάχιστον ίσο με τη διάρκεια χρηματοδότησης, χρόνο ή αόριστο χρόνο.

10. Αναφορικά με τις αγγελίες προσωπικού, θα πρέπει να αναφέρεται το ΤΑΜΕΥ και το εν λόγω 
πρόγραμμα;

Σύμφωνα με το σημείο «2.2 Προσωπικό» του Οδηγού Εφαρμογής και Παρακολούθησης οι προσκλήσεις 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος θα πρέπει να περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων το αντικείμενο εργασίας, επομένως 
αναφορά στη συγκεκριμένη πράξη, και να δηλώνουν τη στήριξη από την Ευρωπαϊκή Ένωση, σύμφωνα με 
τον Οδηγό Επικοινωνίας ΤΑΜΕΥ 2021-2027. 

11.Στο σημείο Β.12 Συνοπτική περιγραφή του σχήματος και των διαδικασιών που τηρεί ο δικαιούχος για 
τη διαχείριση δράσεων, ιδιαίτερα ως προς την προετοιμασία-ωρίμανση των επιμέρους έργων της 
δράσης, τον τρόπο λήψης των σχετικών αποφάσεων, την ανάθεση προμηθειών και υπηρεσιών, την 
πιστοποίηση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της δράσης, καθώς και τη διαχείριση 
κρίσεων, αρκεί το ISO ή/και ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ή κάποιο συναφές έγγραφο;

Εκτός του Πιστοποιητικού από διαπιστευμένο οργανισμό πιστοποίησης για την τεκμηρίωση της διοικητικής 
ικανότητας του δυνητικού δικαιούχου (σημείο Β.11), οι φορείς θα πρέπει να υποβάλουν και συνοπτική 
περιγραφή των διαδικασιών που τηρούν για τη διαχείριση δράσεων και τη διαχείριση κρίσεων. Εφόσον τα 
ανωτέρω περιγράφονται σε έγγραφο του φορέα (π.χ. Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας), μπορεί να 
υποβληθεί το εν λόγω έγγραφο. 

Σε κάθε περίπτωση έκαστος φορέας καλείται να υποβάλλει τα απαραίτητα έγγραφα για την τεκμηρίωση 
της αρμοδιότητας και ικανότητας του, τα οποία θα αξιολογηθούν κατά το στάδιο της συγκριτικής 
αξιολόγησης. 

12.Νόμιμα δημοσιευμένο καταστατικό από όπου προκύπτει η νομική του μορφή, ότι υλοποιεί δράσεις 
και προγράμματα προστασίας της παιδικής ηλικίας. Καλύπτεται η εν λόγω προϋπόθεση, με αναφορά 
σε στέγαση και ευάλωτο πληθυσμό, ή μέσω άλλου τρόπου;

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 66ΚΗ του ν. 4939/2022, οι φορείς λειτουργίας δομών 
φιλοξενίας οφείλουν να υλοποιούν, βάσει οργανικών διατάξεων ή συστατικής και καταστατικής πράξης, 
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δράσεις και προγράμματα προστασίας της παιδικής ηλικίας, το οποίο αποδεικνύεται περαιτέρω και από 
τον απολογισμό έργου των δυο (2) προηγούμενων ετών. 

13.Ο ΑΑ της πρόσκλησης ΟΠΣ 4451 δεν εμφανίζεται στο πεδίο δημιουργίας νέου ΤΔΠ. 

Eπισημαίνεται ότι για την υποβολή πρότασης (ΤΔΠ) μέσω του ΟΠΣ (http://logon.ops.gr) οι υποψήφιοι 
δικαιούχοι θα πρέπει να μπουν στο περιβάλλον ΕΣΠΑ 2021-2027. Για την πρόσβαση στο εν λόγω 
περιβάλλον οι χρήστες θα πρέπει να έχουν τα αντίστοιχα δικαιώματα για την Προγραμματική Περίοδο 
2021- 2027. Επομένως οι φορείς θα πρέπει να μεριμνήσουν για την υποβολή αίτησης για την απόκτηση 
των εν λόγω δικαιωμάτων εγκαίρως. Για περισσότερες πληροφορίες και τεχνικά ζητήματα ΟΠΣ αρμόδια 
είναι η κυρία Π. Γιαννακίδου, τηλέφωνο (+30) 213 162 9132, e-mail: 
p.giannakidou@migration.gov.gr.
Η συμπλήρωση της καρτέλας του δικαιούχου, η επικαιροποιήση των στοιχειών αυτής καθώς και η 
επισύναψη σε αυτή όλων των στοιχείων που τεκμηριώνουν την αρμοδιότητά του αποτελεί 
αποκλειστική υποχρέωση του Δικαιούχου. Τα στοιχεία που τεκμηριώνουν την αρμοδιότητα του 
δικαιούχου προέρχονται από την καταχωρημένη καρτέλα του δικαιούχου στο ΟΠΣ.  Τονίζεται η 
υποχρέωση καταχώρισης στοιχείων για τους πραγματικούς δικαιούχους στην «Καρτέλα φορέα», 
σύμφωνα με τις συνημμένες στην Πρόσκληση «Οδηγίες Καταγραφής και Αποθήκευσης Ηλεκτρονικών 
Δεδομένων για τους Πραγματικούς Δικαιούχους». 

Ο Προϊστάμενος της ΕΥΣΥΔ ΜΕΥ

κ.α.α.

Αντώνιος Νίκας

Εσωτερική Διανομή:
1. Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Διαχείρισης Προγραμμάτων Μετανάστευση και Εσωτερικών Υποθέσεων 

(ΕΥΣΥΔ-ΜΕΥ) (Μονάδα Α.2)
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